

精彩看点

4月30日晚8时许,中国2010年上海世博会开幕式在黄浦江畔的世博文化中心拉开帷幕。在这一盛大的开幕式上,精彩频出……

这是歌手抱起青海玉树地震灾区的孤儿江巴才仁。

开幕式亮点逐个数



“荷花少女”圣洁鸣唱

在开幕式的序幕中,数百名身着粉色长裙的中国少女如一朵朵亭亭玉立的荷花,伫立在舞台上,仿佛“和谐天使”。她们与宋祖英、成龙共同演绎《和谐之歌》,展示出世博会东道主的自信与从容。少女们身后的巨幅画卷,是一片富有中国书画意境的水墨荷塘,初夏的荷花正迎风摇曳,掩映其间的景致依稀可辨,那是中国首都北京的北海和白塔。

巨型“白鸽”展翅翱翔

序幕中,舞台上空出现了一只巨型“白鸽”,“白鸽”由770个“浮球”组成,并以中国传统篆刻中“阴文”与“阳文”两种形式呈现。而这些“浮球”在此后的室内演出中,又将变幻出EXPO、波浪、世博会中国馆等造型。这一幕其实是由770台独立伺服电机在计算机控制下完成的。牵引“白鸽”的是770根含纳米技术的细线。

《蓝色多瑙河》二度响起

开幕式上,《蓝色多瑙河》二度奏响。第一次是在室内演出的《江河情缘》一幕,第二次是在室外灯光喷泉焰火表演中。这首由奥地利作曲家约翰·施特劳斯创作的、久负盛名的圆舞曲,1868年在巴黎世博会上一鸣惊人。《蓝色多瑙河》已成为世博会历史上一个不可磨灭的文化符号。

芭蕾·《长江之歌》

这是中国脍炙人口的《长江之歌》诞生以来,最富有创意的一次呈现。在青年钢琴家郎朗的指尖,《长江之歌》将与《上海协奏曲》串在一起,以精巧的变奏形式亮相。随着《长江之歌》响起,155名中国优秀芭蕾舞演员出现在观众视线中……著名舞蹈家谭元元用足尖不停旋转,诉说人类文明脚步永不停歇。

谷村新司与波切利

在室内文艺表演中,世界一些顶尖艺术家为观众进行了精彩的表演,其中有日本“国宝级”歌唱家、62岁的谷村新司和意大利盲人歌唱家安德烈·波切利。两人分别演绎了经典之作《星》和《今夜无人入睡》。谷村新司和波切利的亮相还有一层寓意——由来自日本的谷村新司和来自意大利的波切利,象征着从2005年日本爱知世博会,到2010年中国上海世博会,再到2015年将举办的意大利米兰世博会,这是一种传承和接力。

玉树震区儿童亮相

在室内表演的高潮部分,观众见到两个在玉树地震中幸免于难的藏族孩子与中外小朋友一起手拉手的动人一幕。只见,舞台上升起5片巨型的彩色“花瓣”,“花瓣”在旋转中最终变成蔚蓝色的“地球”。不同肤色的三个三口之家出现在舞台上,三个孩子奔向对方,深情拥抱。此时,来自青海省玉树地震灾区的代吉文毛和江巴才仁来到舞台上,五个小朋友手牵手,跳起舞来,最后被众人高高托起。

五彩旗船,百舸争流

室外演出上演了罕见的“水景秀”。其中一幕,6000只LED发光球变幻着红、橙、黄三色从黄浦江上游的卢浦大桥顺流而下,来到江心舞台,形成一派锦绣灿烂的场面。与此同时,伴着富有节奏感的五大洲民俗音乐,约220艘参展方旗船,从黄浦江与长江的交汇口溯流而上,仿佛从太平洋来的客人,在江心与彩色LED球汇合。这其实也是一场具有象征意义的“世博会水上入场式”。

浦江两岸焰火“手牵手”

在室外表演的最高潮,金色礼花在上海浦江两岸竞相绽放,并跨越水面,相迎对接,形成“手牵手”的特殊造型。随着《欢乐颂》的音乐响起,焰火、激光、喷泉一起加入到光与火的狂欢,一时间满天璀璨,照亮夜空。

世博探秘



770只小球如何空中起舞

2010年上海世博会开幕式的绚烂舞台上,“跳舞”的“小球矩阵”,能够从“花朵”变幻成“地球”造型的机械装置,可以让70多人集体升空的威亚特技……这些精彩表演的背后,到底蕴藏着哪些高科技元素? 开幕式的舞台穹顶上,770只可升降的白色小球组成了一个魔幻方阵:它时而是一只振翅高飞的和平鸽,时而化作拱桥造型的“中国馆”,时而又组合成“EXPO”立体字样,合着音乐节拍轻柔舞动。记者了解到,“小球矩阵”由中国科技大学设计制作,这也是高科技的“小球矩阵”首次大规模地出现在大型演出舞台上。770只白色小球全部由计算机精准控制,每一只小球可以“悬浮”在舞台上空的不同位置,从而演出各种造型的动态雕塑作品。这些小球真的“浮”在空中吗?事实上,这一舞台效果要归功于上海东华大学研制的新型高性能纤维绳。 “小球矩阵”的表演,大量使用了由UHMWPE(超高分子量聚乙烯)纤维制成的绳索。这种绳索不仅重量轻、弹性高、柔韧性好,而且可以任意改变颜色。因此,在与“小球矩阵”相结合的表演中,观众肉眼几乎看不到牵引小球的绳索,从而更加完美地营造出小球“凌空悬浮”的效果。

世博现场

世博会遍布“郑州元素”

本报上海专电(记者 赵文静)穿梭在人群中,志愿者们,中华美食街上的地道烩面、河南展馆的件件珍品……走近缤纷世博,你会发现随处都能感受到“郑州元素”在这个大舞台上展现的独特魅力。

人人都是东道主

如果说世博会的一大亮点,那就是活跃在世博园区内外以及城市的各个角落的志愿者们。“世界在你眼前,我们在你身边!”是他们的口号。记者昨日一早前往世博局媒体注册中心领取采访证件时,看到几名志愿者正忙着为媒体记者查找证件。一打听,其中一位热情的志愿者原来是郑州姑娘,现就读于华东师范大学二年级。世博会上,像崔婧哲这样的志愿者并不在少数。其中,来自河南郑州的近3000名志愿者也身穿绿色志愿者服装,忙碌在世博会的各种服务岗位上。

豫菜飘香世博园

在世博园区B片区世博中心和主题馆之间的中华美食街二楼,由河南四季胖哥实业有限公司和

胖哥汤包联合提供的具有浓郁特色的胖哥汤包、牛肉煎包等十道特色美食也将于开园首日迎来八方宾客。

一直驻扎在上海世博园的四季胖哥公司营销总监于俊接受记者采访时表示,针对试运营期间体验顾客提出的园区餐饮售价过高等问题,上海世博局、物价局等相关部门已对管理、物流配送等环节作出调整,目前,河南餐饮业整体运营费用下降,烩面也从每碗68元调整到38元。

郑东新区亮相河南

今日是世博会开园首日,备受关注世博会河南馆将在中外宾朋面前一展风采。试运行期间,河南馆平均日接待3万余人,成为世博园内人气最旺的地区展馆之一。镇馆之宝根雕《清明上河图》,出土于河南的代表中国早期城市发展成就的司母戊鼎、九鼎八簋、陶楼、陶院落、陶水管等文物,吸引了众多游客前往。据介绍,除了前期已经对外展出的珍品外,郑东新区也以沙盘的形式亮相展馆。



身着世博志愿者制服的郑州姑娘在热情地为媒体服务。 本报记者 许大桥 摄

昨夜上海无眠 国人共醉



世博服务信息速递

园区现场出售夜票

本报上海专电(记者 赵文静)据了解,世博会期间,园区现场专门设置有夜票销售处,以便游客夜游世博。夜票仅限在世博会会期平日,除指定日外,夜票适用于17:00之后入园,一人一票,入园当日单次出入。

哪些场馆需要预约?

预约成为游客进入世博园首先要做的事情,游客只要全面了解相关信息,熟悉预约机的使用方法,便可高效轻松畅游世博。

预约:团体预约和个人预约,团体预约须提前数天进行,个人预约可当天入园进行。目前世博园区内已经确定可提供预约的有中国国家馆和城市主题馆,其中包括城市人馆、城市生命馆、城市地球馆、城市足迹馆、城市未来馆。据世博组织方的消息称,开幕之后会有外国场馆进入预约系统。

如何使用预约机?

世博园区内的预约机类似银行入口处触摸点击领取排队号码的预约机。所不同的是,使用世博场馆预约机时,游客需要将世博门票在预约机的感应区刷一下,然后预约机屏幕上就会自动跳出预约界面,游客自行选择需要参观的场馆。预约时间段,默认为所选场馆未满额的最近参观时段,一个时段预约满额后自动转入下一个时段,游客不能完全自主选择参观时间。选择好要参观的场馆后,一张写有参观时间段的预约券就会自动打印出来。预约券上的时间就是进场时间,过期作废。每台预约机旁边都有一名志愿者为游客提供使用指导服务。 个人预约又可分为综合预约和单馆预约两种。除中国国家馆和城市主题馆外,其余场馆的预约均属于单馆预约,一般需在各馆门前进行。此类预约,一张世博门票一天可有5次预约机会。

此外,国家电网馆等场馆推出了网上预约系统,游客在网上填写个人信息,并选择参观的日期和时间段即可完成预约。参观当日可凭世博门票从预约通道进入馆内参观,不必排队。



河南馆展台上与小人偶一起摆放的铜车马。 本报记者 许大桥 摄



昨日上午,旗林升旗仪式在世博园区外广场举行。 本报记者 许大桥 摄

“网上世博护照”今日推出

网上世博会(www.expo.cn)将于5月1日全面上线,“网上世博护照”也将同步推出,网上参观者都将获得一份属于自己的网上世博护照,游览展馆后根据提示获取印章,网上展馆的护照印章与实体展馆中的护照印章设计一致。

可从四个渠道购买世博护照

中国2010年上海世博会护照的卡通版以及三款标准版(玛瑙红、橄榄绿、宝石蓝)近日正式发布,每本售价30元。据上海世博会事务协调局介绍,从5月1日起,参观者可通过园内特许店及服务网点、园外部分特许店、参观者平台www.dowexpo.com、世博护照团购电话4008208355等四个渠道,购买世博护照。 本版文图除署名外均为新华社发